

Еще одна дверь в Европу

Путь к модернизации России лежит через Латвию. Скупая латвийские и европейские активы, россияне получают важный канал для импорта технологий и управленческой культуры, а также экспорта российских товаров, рассказал „&” директор Института мировой экономики и международных отношений РАН Александр ДЫНКИН.



▲ А.Дынкин: “Новая стратегия России выгодна и Латвии”.

Александр
МАЛНАЧ

Пресс-фото

С г-ном Дынкиным „&” встретились в Юрмале, где тот участвовал в работе традиционного Балтийского форума и презентации Мирового политического форума, который пройдет в сентябре в Ярославле под патронажем президента России. Первый вопрос к г-ну Дынкину навеяла тема конференции: “Мировая политика, экономика и безопасность после кризиса: новые вызовы и задачи”.

— Не поспешили ли организаторы Балтийского фо-

рума заявить тему посткризисного глобального урегулирования с учетом того, что пережили недавно мировые биржи? Не ожидает ли нас вторая волна кризиса?

— Ничего нельзя исключать, но я думаю, что риски второй волны меньше вероятности того, что восстановление мировой экономики продолжится. В Китае рост про-

должается, американская экономика остается самой сильной в мире. Эти два локомотива вытянут и европейскую экономику.

— А то, что происходит с евро и еврозоной? Каким видится из России их будущее?

— Мы внимательно наблюдаем за этими процессами, в том числе и потому, что значительная часть наших золотова-

плотных резервов вложена в евробонды и евро. Когда создавался валютный союз, он не был дополнен рядом необходимых инструментов — фискальным союзом, инструментами координации экономической и социальной политики, а также легальными процедурами наказания и/или принуждения тех стран, которые не желают соблюдать бюджетную дисципли-

ну. В этом главная проблема еврозоны, почему такие страны ЕС, как Англия, Швеция, Дания не пожелали перейти на евро. Евровалюта была успешной на этапе поступательного роста. Когда же началась турбулентность мировой экономики, многие страны, желая поддержать внутренний спрос, увеличили бюджетную экспансию и сегодня за это расплачиваются. Прежде всего страны Южной Европы — Португалия, Испания, Италия и, конечно, Греция.

Однако кризис в Европе показал, что никто не думает и не желает распада валютного союза. Кризис показал ответственное поведение Германии, которая взяла на себя роль европейского лидера. Ожидать можно чего угодно — паритета евро и доллара, того, что евро опустится ниже доллара, но потом евровалюта отыграет свои позиции.

— Находясь во главе делегации Российской торговой-промышленной палаты с визитом в Латвии, ее президент Евгений Примаков усомнился, что опубликованный на страницах Newsweek документ является проектом новой внешнеполитической стратегии РФ. Его заместитель, Георгий Петров, сказал

„&”, что не располагает информацией о том, что МИД РФ такой документ готовит. Что скажете вы?

— Евгений Максимович Примаков (мой учитель) просто не успел ознакомиться с этим материалом, который появился в печати незадолго до его приезда в Ригу. По моей информации, президент РФ Дмитрий Медведев поручил МИДу разработать такую программу, ее проект был отправлен на согласование в десяток ведомств. Где-то по дороге и произошла эта утечка. Да, это реальный мидовский документ, но сырой, не окончательная версия.

— Следует ли ожидать реализации положений новой внешнеполитической концепции, нас касающихся: использование транзитных возможностей Латвии, а также скупка изрядно подешевевших активов в реальном секторе?

— Посмотрите на поведение китайцев, которые скупают активы по всему миру — и в Африке, и в Латинской Америке. Вы знаете, какой они в Швеции построили логистический терминал?.. Это рациональная стратегия с точки зрения экономического роста России. Но я думаю, что она

должна быть интересна не только России, но и Латвии.

— А разве Россия не заинтересована сейчас больше ввозить, чем вывозить капиталы в целях модернизации собственной экономики?

— Покупая активы в Европе, Россия получает важный канал приобретения технологий, управленческих знаний. Это важный путь приобретения сбытовых каналов для русской продукции.

— То есть Латвия сохраняет свое значение для России, как дверь в Евросоюз?

— Как одна из многих дверей — да.

— В будущем году еврозона расширится за счет присоединения к ней Эстонии. Не дает ли это ей фору перед Латвией в глазах России?

— Думаю, что нет. Это вопрос цены актива. А потом, эстонцы могут еще и передумать ускоренно вступать в еврозону, как передумали чехи. В любом случае, вхождение Эстонии в еврозону радикально не повлияет на баланс интересов. Наши отношения с Латвией и в политическом, и в человеческом плане стали лучше, чем с эстонцами. Думаю, этот фактор будет доминирующим. ■